

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата**  
**экономических наук Шинкаренко Татьяны Викторовны**  
**на тему: «Совершенствование системы показателей макроэкономической**  
**статистики на региональном уровне»**  
**по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»**

Проблема сопоставимости региональных показателей развития экономики является актуальной для России, поскольку качественная статистическая база необходима для реализации мер государственной политики, стратегических проектов и программ, а также оценки их эффективности и результативности. Это соответствует современным принципам доказательной политики в государственном управлении в условиях цифровизации экономики, где решения о реформах принимаются на основе анализа статистических данных. Таким образом, возникает необходимость в совершенствовании системы согласованных показателей развития субъектов Российской Федерации.

В автореферате изложены основные результаты диссертационного исследования, полученные соискателем Шинкаренко Т.В.

Проведённое диссертантом исследование представляет интерес с точки зрения его вклада в экономическую теорию. Шинкаренко Т.В., обобщив международную статистическую практику и российский материал по оценкам основных макроэкономических показателей, выявила методологические трудности при согласовании оценок валового регионального и валового внутреннего продуктов (ВРП и ВВП), разработала методологию альтернативной оценки ВРП, применение которой позволяет преодолеть расхождение итога ВРП всех регионов и ВВП страны.

Стоит отметить в качестве одного из важнейших результатов, что согласно предложенной методике, на основе косвенных индикаторов в оценках регионального продукта субъектов была учтена нераспределённая добавленная стоимость, что повысило точность оценок макропоказателей в разрезе отраслевой структуры ВРП.

Автор использует современные и уместные методы статистического и эконометрического анализа и с высокой точностью доказывает корректность применения разработанной методологии.

Усовершенствованная методология позволяет не только преодолеть отсутствие данных о конечном использовании ВРП регионов, но и даёт прогнозные оценки индекса физического объёма ВРП, что повышает оперативность расчетов.

Альтернативные оценки, полученные в результате диссертационного исследования Шинкаренко Т.В., могут быть использованы исследователями, представителями бизнеса, а также органами власти для более оперативного и обоснованного принятия управленческих решений в субъектах Российской Федерации, что свидетельствует о большой практической значимости работы.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных соискателем Шинкаренко Т.В., подтверждается надежной теоретической и методологической базой исследования. Теоретическую основу исследования составляют научные работы ведущих российских и зарубежных учёных, сотрудников статистических ведомств, занимающихся проблемами исчисления показателей системы национальных и региональных счетов. Расчёты произведены на основе официальных данных российских и зарубежных статистических органов, а также международных организаций.

Основные результаты исследования Шинкаренко Т. В. докладывались на научных конференциях, были применены автором для преподавания на экономическом факультете МГУ имени М. В Ломоносова, а выносимые на защиту положения отражены в 11 публикациях.

В то же время к автореферату диссертации можно высказать некоторые замечания, обусловленные, возможно, форматом публикации.

Так, на стр. 8-9 автореферата диссертант пишет, что разработанная методика была протестирована «для г. Москвы, г. Санкт-Петербурга и РФ в целом за период с 2011 по 2017 гг.», однако в этот период состав регионов РФ менялся. Например, произошли изменения границ г. Москвы в 2012 году, а также присоединение Республики Крым и г. Севастополя в 2014 году. В автореферате не указано, учитывались ли эти изменения. В то же время на стр. 17 указано, что для расчётов корреляции с ВРП не были учтены Севастополь и Республика Крым.

На стр. 20-22 в пошаговом изложении второго способа досчёта ВРП на нераспределённую валовую добавленную стоимость за 2017 год автор пишет, что использует кластеризацию регионов, но не приводит полученное для 2017 года

количество кластеров, их состав и «портрет» (средние значения классификационных признаков для каждого кластера). Эта информация была бы интересна.

Тем не менее, эти замечания не являются существенными и не влияют на общую положительную оценку качества исследования.

Насколько возможно судить по автореферату, диссертационная работа Шинкаренко Т.В. является законченным исследованием и полностью соответствует всем требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам, предъявляемым на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Шинкаренко Татьяна Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

**Кандидат экономических наук, доцент**  
**Доцент кафедры экономической теории и регионального развития**  
**экономического факультета Федерального государственного бюджетного**  
**образовательного учреждения высшего образования «Челябинский**  
**государственный университет»**  
**Егорова Александра Анатольевна**

26 января 2021 г.

Подпись *Егорова*  
уластоверяю

e-mail: aleksandra\_...@mail.ru  
...ой рецензентом защищена диссертация:  
...ая теория

... л., г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, д.129.  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Челябинский государственный университет», экономический  
факультет, кафедра экономической теории и регионального развития  
Тел.: 8 (351) 799-70-80; e-mail: econ@chsu.ru

Подпись должность сотрудник...  
образовательного учреждения высшего образования «Челябинский  
государственный университет» Егоровой А.А. уластоверяю.